

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного хозяйства и  
государственной службы при Президенте  
Российской Федерации»  
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д. 82

## ОТЗЫВ

Председателя диссертационного совета

Российской академии народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации на диссертацию Зиненко Яны  
Викторовны «История и современное состояние православия в Трёхречье»,  
представленной на соискание учёной степени кандидата философских наук  
по специальности 5.7.9. – «Философия религии и религиоведение»

Диссертационное исследование Зиненко Яны Викторовны «История и современное состояние православия в Трёхречье» представляет собой самостоятельную научную работу, написанную на актуальную тему. Работа имеет ярко выраженный исторический контекст, раскрывает социально-политический статус православия в Трёхречье (Трёхречье – территория, расположенная во Внутренней Монголии Китайской Народной Республики между реками Хаул, Дербул и Ган, являющимися правыми притоками реки Аргунь), культовую деятельность и традиции народного православия русских. Отечественные и зарубежные ученые в последние два десятилетия XXI в. активно обращаются к изучению русскоязычного Трёхречья. Тем не менее, в российском и китайском религиоведении отсутствуют работы, объединяющие исследование истории и современного состояния православия, официально существующего в Трёхречье.

Степень разработанности темы исследования изложена во введении диссертации. Соискатель отмечает, что в связи с публикациями воспоминаний эмигрантов-трёхреченцев, доступностью архивных материалов, проведением полевых экспедиций в Трёхречье, открывается большой новый пласт исследований по данной тематике. Оценка степени изученности православия в контексте русского Трёхречья на территории Внутренней Монголии КНР, с одной стороны, отражает большой объём

проводёных в недавнее время архивных и полевых исследований, а с другой стороны – констатирует ряд пробелов в системном раскрытии проблемы исторического прошлого и настоящего православия в Трёхречье.

Структура диссертации определена темой и логикой работы. Диссертационная работа состоит из введения, трёх глав, заключения и списка литературы. Первая глава реконструирует историю русского Трёхречья. В работе констатируется, что «православие представлено в Трёхречье, в первую очередь, приходами Русской православной церкви, приходами старообрядцев-поповцев, а также формами народного православия» (С.3). Автор отмечает, что православие продолжает оказывать влияние на религиозность русского населения Трёхречья, его этническую идентичность и другие важные стороны жизни русских Трёхречья. Православие в Трёхречье представляет собой важный, исторически изменчивый и ныне «реально присутствующий в Китае компонент русского православия». Диссертант кратко характеризует исторические события, социальное и административное положение русского населения исследуемого региона. Вторая глава посвящена церковному православию – составной части православия как религиозного комплекса, которая была представлена в Трёхречье, прежде всего, приходами Русской православной церкви, а также приходами старообрядцев-поповцев. Необходимо особо выделить третью главу, в основу которой положены архивные материалы и результаты полевых экспедиций учёных Амурского государственного университета в район Трёхречья (2015, 2016, 2018, 2019 гг.), в которых автор принимал активное участие. В этой главе также выводится понятие «народное православие в Трёхречье», определяются его характерные черты. Очень важным и интересным является в работе Зиненко Я.В. широкое использование материалов русских исследователей, живших в первой половине XX в. в Китае, и исследований отечественных ученых, содержащие определенный этнографический материал, характеризующий в той или иной мере население Трёхречья, а также сведения об этнической истории,

хозяйственном развитии, материальной и праздничной культуре, семейном и общественном быте русских в данном регионе.

Научная новизна работы заключается в комплексном исследовании православной истории русской этнолокальной группы на территории Трёхречья; в целостной реконструкции истории и современного состояния Русской православной церкви в Трёхречье в период с конца XIX в. вплоть до начала XXI в. (2019 г.); в комплексном исследовании народного православия на материалах полевых исследований (2015–2016, 2018–2019 гг.) в среде русских Трёхречья, определении его характерных особенностей, обусловленных спецификой этнокультурной и этнорелигиозной среды, а также перспектив его существования; во введении в научный оборот материалов полевых исследований – устных текстов и других документов, отражающих характерные особенности народного православия (календарная обрядность, знахарство, знамения, демонология, похоронная и поминальная обрядность) в Трёхречье. Важна контекстуализация автором понятия «этнические экспликации», его привязка к русским Трёхречью как исторически менявшейся, сложной по составу этнолокальной общности.

Выводы, полученные Я.В. Зиненко в ходе исследования аргументированы и обладают достоверностью, которая обусловлена эмпирической базой исследования, использованием обоснованного методического инструментария, знанием литературы по проблематике (список включает 321 работу на русском, китайском и английском языках). Источники тщательно проработаны, произведен их комплексный анализ.

Выносимые на защиту положения в 7 пунктах отражают основное содержание работы, соответствуют теме, а также полно отражают достигнутые соискателем цели исследования. В выдвинутых положениях определена закономерность возникновения и эволюция православия в Северо-Восточном Китае, установлены основные тенденции его развития и характерные особенности, возникшие под влиянием исторических, политических, этнических и культурных условий существования.

Восстановлена поэтапно история Русской православной церкви в Трёхречье в период с конца XIX в. вплоть до начала XXI в. (2019 г.). Реконструирована история старообрядчества в Трёхречье в период с конца XIX в. до первой половины XX в., времени исчезновения старообрядческих общин. Выявлены и изучены в структуре православной жизни русских Трёхречья верования и практики, которые имеют отношение к народному православию, установлены специфические черты народного православия русских Трёхречья, обусловленные условиями существования русской религиозной диаспоры в Северо-Восточном Китае. Дан анализ современному состоянию и перспективам сохранения православия в среде русских Трёхречья.

Полученные автором результаты и выводы можно рассматривать в качестве её личного вклада в развитие отечественной исторической, религиоведческой науки. Результаты исследования могут быть использованы в практической деятельности внешнеполитического ведомства современной России.

Диссертацию характеризуют: высокий научный уровень, логическая последовательность и целостность текста, смысловая завершенность глав и параграфов, культура концептуализации предмета и представления результатов. Безусловно, цель, намеченная автором, в полной мере достигнута, а поставленные исследовательские задачи решены максимально полно. Основные результаты исследования апробированы в 12 статьях в научных журналах, а также в выступлениях на более чем 10 научных конференциях.

В то же время следует указать замечания, которые в определенной степени носят полемический характер и не снижают уровень общего позитивного впечатления о диссертации:

1. Диссертант дает в работе чрезмерное количество ссылок, в т.ч. на повторяющиеся источники и второстепенные исследования.

2. К некоторым параграфам исследования автор не представляет развернутых выводов, что указывает на отсутствие аналитики по данным вопросам (например, С. 118).

3. Не очень полно раскрыта современная политика властей КНР, центральных и региональных, в области регулирования государственно-конфессиональных отношений в Трёхречье (уезде Эргуна, административно включающем места компактного проживания потомков русских).

**Вывод:** Диссертация Зиненко Яны Викторовны «История и современное состояние православия в Трёхречье» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития философской науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени кандидата наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года № 02-1336, а Зиненко Яна Викторовна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.9. – «Философия религии и религиоведение».

Председатель диссертационного совета РАНХиГС  
доктор философских наук, заведующий кафедрой  
«Международного сотрудничества»,  
Институт управления и регионального развития  
ФГБОУ ВО «Российская академия  
народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации»

«11 » октябрь 2022 г.

Семедов Семед Абакаевич



119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82  
тел.+7(495) 433-25-14, sa-semed@ranepa.ru